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10.2.1 संसाधन एवं ववकास  GEOGRAPHY 

 

 

अभ्यास के प्रश्न  
 

पाठ्यपुस्तक से संके्षप में विखें 

 

1. बहुवैकल्पिक प्रश्न 

 

(i) िौह अयस्क वकस प्रकार का संसाधन है? 

(क) नवीकरण योग्य        (ख) प्रवाह।    

(ग) जैव।                      (घ) अनवीकरण योग्य 

उत्तर (i) (घ)अनवीकरण योग्य 

 

(ii) ज्वारीय ऊजाा वनम्नविल्पखत में से वकस प्रकार का संसाधन है? 

(क) पुनः  पूवता योग्य।         (ख) अजैव 

(ग) मानवकृत।                 (घ) अचक्रीय 

उत्तर (ii) (क)पुनः  पूर्ति योग्य। 

 

(iii) पंजाब में भूवम वनम्नीकरण का वनम्नविल्पखत में से मुख्य कारण क्या है? 

(क) गहन खेती।           (ख) अवधक वसंचाई 

(ग) वनोनू्मिन।            (घ) अवत पशुचारण 

उत्तर (iii) (ख)अर्िक र् िंचाई 

 

(iv) वनम्नविल्पखत में से वकस प्रांत में सीढीदार (सोपानी) खेती की जाती है? 

(क) पंजाब।          (ख) उत्तर प्रदेश के मैदान 

(ग) हररयाणा।        (घ) उत्तरांचि 

उत्तर:- (iv) (घ)उत्तरािंचल 

 

(v) इनमें से वकस राज्य में कािी मृदा पाई जाती है? 

(क) जमू्म और कश्मीर।       (ख) राजस्थान 

(ग) गुजरात।                     (घ) झारखंड 

उत्तर:- (v) (ग) गुजरात। 

 

2. वनम्नविल्पखत प्रश्नो ंके उत्तर िगभग 30 शब्ो ंमें दीवजए 

(i) तीन राज्यो ंके नाम बताएँ जहाँ कािी मृदा पाई जाती है। इस पर मुख्य रूप से कौन-सी फसि उगाई 

जाती है? 

उत्तर:-गुजरात, महाराष्ट्र  एविं मध्यप्रदेश में काली मृदा पायी जाती है। इ  पर मुख्य रूप  े कपा  की फ ल उगाई 

जाती है। 

 

(ii) पूवी तट के नदी डेल्टाओ ंपर वकस प्रकार की मृदा पाई जाती है? इस प्रकार की मृदा की तीन मुख्य 

ववशेषताएँ क्या हैं ? 

उत्तर:- पूवी तट के नदी डेल्टाओिं पर जलोढ़ मृदा पाई जाती है। जलोढ़ मृदा की तीन र्वशेषताएँ र्नम्नर्लखखत हैं:- 

1. जलोढ़ मृदाएिं  बहुत उपजाऊ होती है।  

2. अर्िकतर जलोढ़ मृदाएँ पोटाश, फास्फोर  और चूनायुक्त होती हैं जो गने्न, चावल, गेहँ और दलहन फ लोिं 

के र्लए उपयुक्त होती हैं।  

3. अर्िक उपजाऊपन के कारण जलोढ़ मृदा वाले के्षत्ोिं में गहन कृर्ष की जाती है। 
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(iii) पहाडी के्षत्ो ंमें मृदा अपरदन की रोकथाम के विए क्या कदम उठाने चावहए?  

उत्तर:- पहाडी के्षत्ोिं में मृदा अपरदन की रोकथाम के र्लए र्नम्नर्लखखत कदम उठाने चार्हए- 

1.  ढाल वाली भूर्म पर  मोच्च जुताई करनी चार्हए। इ  े जल बहाव की गर्त घटती है। 

2. पहाडी ढाल वाली भूर्म पर  ोपान बनाए जाने चार्हए।  ोपान मृदा अपरदन को र्नयिंर्त्त करते हैं। 

3. पर्िमी और मध्य र्हमालय में  ोपान अथवा  ीढ़ीदार कृर्ष काफी र्वकर् त है।  

4. पवितीय के्षत्ोिं में खेतोिं के र्कनारे घा  की पर्ियाँ उगाई जानी चार्हए। 

5. पहाडी के्षत्ोिं में खेतोिं के र्कनारे पेडोिं को कतारोिं में लगाकर रक्षक मेखला बनानी चार्हए। 

 

(iv) जैव और अजैव संसाधन क्या होते हैं? कुछ उदाहरण दें।  

उत्तर:- जैव संसाधन- जैव  िं ािन वे  भी वसु्तएिं  होती है र्जनमें जीवन व्याप्त है, जै े- मनुष्य, वनस्पर्त जगत, 

प्राणी जगत, पशुिन तथा मत्स्य जीवन आर्द। जैव  िं ािन हमें जीवमिंडल  े प्राप्त होते है। 

अजैव संसाधन-वे  ारे  िं ािन जो र्नजीव वसु्तओिं  े बने हैं, अजैव  िं ािन होते हैं, जै े-चिानें और िातुएँ। 

 

3. वनम्नविल्पखत प्रश्नो ंके उत्तर िगभग 120 शब्ो ंमें दीवजए 

 

(i) भारत में भूवम उपयोग प्रारूप का वणान करें। वषा 1960-61 से वन के अंतगात के्षत् में महत्त्वपूणा वृल्पि नही ं

हुई, इसका क्या कारण है? 

उत्तर:- भारत में उपयोग का प्रारूप:- 

1. शुद्ध बोया गया के्षत्- 45.5 प्रर्तशत। 

2. वन भूर्म- 23.3 प्रर्तशत। 

3. भूर्म बिंजर और कृर्ष अयोग्य भूर्म- 5.5 प्रर्तशत। 

4. गैर कृर्ष प्रयोजन के अिंतगित- 8.7 प्रर्तशत। 

5. अन्य भूर्म के्षत्- 17 प्रर्तशत। 

वषि 1960-61  े वन के अिंतगित के्षत् में बहुत कम वृखद्ध हुई है। इ के र्नम्न कारण हो  कते हैं।  

1. भारत में बढ़ती जन िंख्या की आवा ीय भूर्म के र्लए वनोिं की लगातार कटाई हो रही है। 

2. भवनोिं के र्नमािण में प्रयुक्त होने वाली लकर्डयािं के र्लए पेडोिं को काटा गया है। 

3. औद्योर्गक आवश्यकताओिं की पूर्ति के र्लए अिंिािुिंि खनन हो रहा है र्ज  े वन के्षत् कम होता जा रहा है। 

4. जलवायु पररवतिन  े भी वन के्षत् में वृखद्ध नही िं हो पाई। 

 

(ii) प्रौद्योवगक और आवथाक ववकास के कारण संसाधानो ंका अवधक उपभोग कैसे हुआ है ? 

उत्तर:- प्रौद्योर्गकी और आर्थिक र्वका  के कारण  िं ािनोिं का अर्तउपभोग र्नम्न प्रकार  े हुआ है- 

1.  आर्थिक र्वका   िं ािनोिं का दोहन करने के र्लए बाध्य करता है र्ज  े उनका अर्त दोहन होता है। 

2.  प्रौद्योर्गकी के र्वका   े लोगोिं के जीवन स्तर में वृखद्ध होती है। इ  े मानवीय आवश्यकताएँ बढ़ती है और 

 िं ािानोिं का र्ववेकहीन इसे्तमाल होता है। 

3. प्रौद्योर्गक और आर्थिक र्वका  के कारण नए नए र्जनके र्लए कचे्च माल के रूप में खर्नज  िं ािनोिं का 

अर्िक उपभोग होता है। 

 


